

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Рагимовой Айнура Алигейдаровны «Непсихотические послеродовые депрессии при шизофрении (клиника, систематика, терапия)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности - 14.01.06 –психиатрия.

Диагностика и терапия послеродовых депрессий (ПРД) - важная научно-практическая задача. Несмотря на изученность послеродовых депрессий в аспекте биполярных расстройств, психоаналитических и нейроэндокринных концепций, до сих пор недостаточно освещенным остается вопрос динамики послеродовых депрессий у пациенток с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра. В частности, неизученными остаются клинические особенности послеродовых депрессий, сроки их возникновения в пределах эндогенного процесса, не определены подходы к терапии. В рамках гинекологической практики выявление ПРД позволит врачам-акушерам и гинекологам своевременно направить пациентку на прием к врачу-психиатру. В психиатрической сети своевременное выявление ПРД позволит прогнозировать дальнейшие перспективы заболевания и риск повторения данных эпизодов при последующих родах. Таким образом, исследование является актуальным и значимым.

Для уточнения клиники непсихотических послеродовых депрессий при шизофрении А. А. Рагимова привела клинические и архивные данные 194 пациентов: 60 пациентов были обследованы очно с участием заведующего кафедрой академика РАН А. Б. Смулевича и научного руководителя диссертации, профессора С. В. Иванова и 134 были изучены на примере медицинской документации пациенток с ПРД, которые проходили лечение в первом клиническом отделении ФГБНУ «Научный центр психического здоровья».

В работе автор исследования доказала клиническую гетерогенность ПРД, разделив их в зависимости от начала шизофренического процесса на

ПРД как манифест шизофрении (ПРД МЗ) и ПРД в структуре эндогенного процесса. Выделено также три синдромальных типа: тревожные ПРД, анестетические ПРД и аффективно-бредовые ПРД. При анестетическом типе значительно чаще наблюдалось отсутствие чувств к ребенку (ОЧР) – симптом, впервые детально описанный и клинически разработанный автором.

Следует отметить важность своевременного выявления и дифференциации симптома ОЧР. Диссертантом описаны две разновидности ОЧР: «дефицитарный» - наиболее тяжелый и имеющий тенденцию к затяжному течению, и «анестетический» - более благополучный прогностически тип течения ОЧР, динамика которого соответствует динамике ПРД с тенденцией к редукции и последующему восстановлению нормальных отношений мать-ребенок.

Также стоит отметить, что выводы автора о накоплении гипоманиакальных эпизодов в анамнезе пациенток соответствуют зарубежным данным о коморбидности ПРД к биполярному течению аффективных расстройств. Интересным и важным в практическом понимании представляется вывод автора о накоплении повторных эпизодов ПРД при последующих родах.

Автором проанализирована проводимая пациенткам в стационаре терапия, при этом показано, что наиболее эффективной терапией были курсы комбинированных схем лечения с применением антидепрессантов и антипсихотиков.

Научная новизна исследования отражена в описании клинической гетерогенности непсихотической ПРД при шизофрении и клиническом описании феномена ОЧР.

Автореферат отражает содержание всех разделов диссертации, включая используемые методы статистики (парный t-критерий Стьюдента, Z-тест и коэффициент корреляции). Изученная выборка (194 набл.) достаточна для

получения статистически достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным цели и задачам и отражают сущность всей научно-исследовательской работы.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата диссертационной работы Рагимовой А. А. нет.

Диссертационная работа Рагимовой Айнур Алигейдаровны «Непсихотические послеродовые депрессии при шизофрении (клиника, систематика, терапия)» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой отражено решение задачи диагностики и лечения непсихотических послеродовых депрессий, манифестирующих у пациенток с шизофренией и имеет существенное значение для психиатрии, что соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия.

Заведующий кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО  
Казанского Государственного Медицинского Университета  
Министерства Здравоохранения РФ  
Заслуженный врач Республики Татарстан  
Доктор медицинских наук, профессор  
(14.01.06-психиатрия)

Яхин Каусар Камилевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора  
К.К. Яхина  
заверяю  
Ученый секретарь



Подпись *проф. К.К. Яхина*  
заверяю.  
Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ  
ВО Казанский ГМУ Минздрава России,  
г. Казань, *О.Р. Радченко*  
«    »    20    г.

Почтовый адрес: 420012, Республика Татарстан (Татарстан), г. Казань,  
Ул. Бутлерова дом, 49  
Телефон: 89872961705  
e-mail: yakhinkk@gmail.com